"碳票"变"钞票"

## 湖南靖州林业碳票 实现跨省交易

■ 肖扬琳 李松青 胡耀文

湖南省怀化市靖州苗族侗族自治县 13 日 与厦门大宗商品交易协会进行 3700 吨林业碳 票交易签约,实现了跨省第一笔碳票交易。这是 靖州依托丰富的林业资源,积极探索林业碳汇 经济发展新路径和新模式。

靖州是典型的"八分半山一分田,半分水域 加庄园"山区林业县,森林覆盖率达76.04%。该 县总碳储量高达 2243.66 万吨,人均 GEP(生态 系统生产总值)达 14.97 万元,最高区域达 46.42 万元,位居湖南省前列。

近年来,靖州深入践行"两山"理念,着力打 通"绿水青山"和"金山银山"双向转化通道, 2022 年成功获批"绿水青山就是金山银山"实 践创新基地,创新推进集体林地"三权分置"改 革入选"中国改革 2023 年度地方全面深化改革 典型案例"。

"此次林业碳票跨省交易,是靖州在林业碳 汇经济领域的又一次突破。"靖州县发展和改革 局党组书记、局长易坚表示,通过引入市场机 制,将林业碳汇资源转化为可交易资产,不仅增 加了当地林农收入来源,也促进林业资源的可 持续利用和保护,同时还推动区域间经济合作 与交流,为靖州乃至湖南省生态文明建设注入 了新的活力和动力。

下一步,靖州将继续通过加强科技创新、完 善市场机制、深化区域合作,不断提升林业碳汇 转化效率和市场价值,为实现碳达峰、碳中和目 标作出更大贡献。

## 造船业加快"驶"向 绿色化智能化

中国首艘寒地纯电池推进绿色智能内河船 "领航之星"交付,该船动力电池采用4组总容 量 600kWh 的磷酸铁锂电池,具备智能航行和 智能机舱功能;全球首艘集远程遥控、自主航行 与教学实训于一身的大连海事大学智能研究与 实训两用船"新红专"号命名交付,实现了智能 化全覆盖,驾、机、电深度融合;9100车双燃料 动力汽车运输船的首制船正式命名交付,该船 拥有 DNV 船级社的"氨预留"和"甲醇预留"符 号,未来经过改装后还可以使用氨或甲醇等零

近日,我国船舶行业绿色智能发展跑出"加 速度",助力造船业进一步夯实产业竞争优势。

"基于国际海事组织(IMO)对于船舶污染 物排放的要求越来越高、航运业被欧盟纳入碳 排放交易机制(ETS)等外部因素,市场对于绿 色低碳船舶的需求不断增加。"中国船舶及海洋 工程设计研究院副院长朱建璋表示, 他所在的 研究院正不断研发设计新的绿色节能低碳船

另外,去年,工信部、财政部等五部门联合 印发《船舶制造业绿色发展行动纲要(2024-2030年)》提出,到2025年,船舶制造业绿色发 展体系初步构建。绿色化、智能化已成为造船业 发展的必然趋势。

业内人士认为,造船业实现绿色化转型主 要通过两种途径:一是应用液化天然气、甲醇、 液氨等绿色新燃料作为船舶动力; 二是通过优 化船舶动力装置,增加脱硫系统等新技术,达到 节能减排的效果。

目前我国部分船企从智能海洋装备、智能 配套、智能生产和智慧海事服务等领域进行布 局,纵向贯穿船舶工业上下游,横向连接行业生 态价值链,打造船舶领域设备、系统、平台、体系 相融合的人工智能生态,赋能产品、服务及研制 生产、运营管理全过程。

另据中国船舶工业行业协会数据显示,今 年前6个月,我国新接绿色动力船舶订单国际 份额达到 71.7%。 (据人民网)

# 破解高质量发展的"绿色密码"

东滩煤矿建成地面景区式花园与井下智能化工厂

■ 王建 邱长鹏

昔日矸石山,变成了今日的"花果山";煤 场扬尘综合治理,煤场全封闭、煤炭不落地、 运煤全覆盖、出煤不见煤;高盐废水综合治理 项目实现"变废为宝",取得较好的社会效益 和环境效益;2023年6月被列入《全国绿色矿

山东能源兖矿能源东滩煤矿牢固树立 "绿水青山就是金山银山"的理念,大力推进 生态文明矿区建设,重点对矸石山、煤场、污 水等进行治理, 高质量高标准完成智能化建 设,走出了一条生态良好、绿色发展之路,形 成了绿色开采与生态建设的新模式,"绿色" 已成为矿井高质量发展最亮丽名片。

### 做好"绿"文章, 精心打造景区式花园

十里矿区,秀美如画。 站在东滩煤矿远 眺,煤仓与绿树交织相映,夕阳下夏风凉凉, 公园流水潺潺, 员工家属结伴矿区漫步…… 一片绿意盎然,让人心生向往。一幅幅诗意栖 居的生态美景,正是该矿践行绿色发展的生

近年来,东滩煤矿积极响应国家号召,始 终遵循"巩固、深化、拓展、创新"的原则,实施 "清、亮、洁"工程,优化生活区、工厂区布局, 绿化覆盖率达到可绿化区域面积的95%,形 成了三季有花、四季常青、环境优美和谐的现 代化"花园式"矿山。

在矿区环境整治中,该矿采取了一系列 革新举措,将昔日扬尘漫天的矸石山转变为 生态守护者。通过对矸石山的平整、覆土并播 种绿植,配合周界设置的柔性防风抑尘网及 智能喷淋系统的运用, 充分发挥植被的自然 一保湿、固土、除尘,原排矸区域成功 转型为高效抑尘地带,显著提升周边空气品 质。针对采矿后形成的塌陷区,依据土地特性 制定治理方案,采用"宜农则农,宜林则林,宜 牧则牧,宜渔则渔,宜建则建"的原则,采取灵 活多样的综合治理手段,不仅有效推动生态 复原进程,还极大地美化了周边景观,彰显了



● 环境优美的工业广场

生态智慧与环境美学的和谐统一。

"没想到走进现在的煤矿,还能欣赏到如 此美景,空气质量也很好。"来到东滩的人都 不禁这样说。

## 抢占"智"高点, 全力打造智能化工厂

在 3311 智能化综采工作面集控中心的 监控大屏上,所有设备的运行状态一目了然, 集控司机轻点按钮,千米之外的设备"闻令" 而动。一瞬间,工作面皮带机、破碎机、转载 机、刮板机、采煤机依次启动,大块原煤从煤 壁垮落通过各种运输设备源源不断地传送至

"工作轻了、环境美了、生活好了,干劲自 然也就更足了!"谈起东滩煤矿发生的变化, 该矿干部职工赞不绝口,心里乐开了花。

近年来, 东滩煤矿深刻把握智能化发展 大势,牢牢抓住"四型"矿井建设重大机遇,将 "重装备、高可靠性、智能化"作为主攻方向, 组建智能化攻坚团队,通过信息网络、技术装 备、安全保障的全方位升级改造,推动采煤、 掘进、通防等八大专业实现颠覆性转型变革。

建成集应急指挥、监测监控等功能为一体的 综合信息管控平台,实现科学高效指挥决策: 先后建成6个智能化采煤工作面,单班生产 人员由 16 人减至 7 人以内;掘进工作面配备 智能掘进机、液压锚杆钻车、自移机尾等设 备,劳动强度持续降低,人员工效大幅提高; 供电、提升、压风等机电系统智能集控运行, 构建起作业人员少、劳动强度低、安全系数高 的智能生产新模式,2023年2月,顺利通过 国家首批智能化示范建设煤矿验收。

在智能化储装运方面, 东滩煤矿也不落 人后。该矿先后建成11座储煤仓,储煤能力 20万吨,实现了煤炭从开采到储存的全封闭 管理,真正做到"煤炭不落地,出煤不见煤"。 磅房出口设置自动喷淋洗车平台,要求所有 运煤及矸石车辆必经清洗才能出矿; 运煤专 用道路两侧装设智能喷淋系统,全程抑制道 路扬尘。井下通风机加装消音器, 井上空压 机、水泵等采取隔离与吸声措施,有效降低了 噪音污染。

循环再利用, 资源转化的绿色之道

每天早上及中午,一辆满载"中水"的 洒水车都会准时出现在矿区主干道上,通 过全方位的喷洒,将矿山大道打扫得干干 净净。而这正是该矿综合利用"中水"实现 水资源再利用,提高水资源复用率的一个

经过处理的矿井水中水完全达到生产用 水标准,供给洗煤厂、煤质发运中心等单位重 复使用,大大减少了生产流程中对清水的使 用量,年可减少清水使用量250万吨。同时, 生活污水处理厂对矿区生活用水处理后,用 于矿区绿化、景观水系、降尘及环境卫生等各 个方面,在实现生活污水循环利用的同时,打 造了无尘化绿色矿井。

近年来,东滩煤矿始终遵循"减量化、再 利用、再循环"的原则,编制实施《东滩煤矿循 环经济发展模式研究与可持续发展规划》,形 成"资源→产品→再生资源"的反馈式流程, 持续提高资源的高效利用和循环利用率,为 绿色发展提供了可靠保证。投资 1300 万元, 建成了全国首家井下水处理系统;投资 2900 万元,完成了矿井水净化处理系统、矿井水深 度处理系统, 矿井水日处理能力达到 1.2 万 m³。目前,并下生产、选煤厂补充用水、中央空 调使用的都是处理后的矿井水,煤场降尘、厕 所冲刷、园林绿化和农田灌溉使用的都是处 理后的回用水,矿井水复用率达到 100%,实 现再生水资源化。使用回用水代替地下水,每 天可节约地下水量 4000m3 左右,对地下水资 源的节约效果明显。

在高盐矿井水治理方面, 东滩煤矿投资 6628万元,建成高盐废水综合治理项目,运行 后极大地减少了盐外排对水体环境的污染, 对白马河的水质改善具有显著效果,实现"变 废为宝",取得了较好的社会效益和环境效

不负绿水青山,终得金山银山。如今,"地 面是景区式花园、井下是智能化工厂"已然成 为该矿的真实写照。下一步,东滩煤矿将坚定 不移走生态优先、绿色可循环经济发展之路, 用生态画笔绘就矿区绿水青山环抱、蓝天白 云相依的高质量发展"新画卷"。

## "行进中的低碳":绿色交通正在成为中国人的自觉

■ 新华社记者 黄扬 马欣然

"一小时可节碳 150 公斤,相当于种 15 棵树。"合肥氢聚科技有限公司创始人丁军这 样形容氨柴双燃料动力矿卡的减碳能力。

去年11月,由他公司研发的中国首台氨 柴矿卡在新疆运营。半年多时间,又将有 4500 辆氨柴矿卡在阿克苏、拜城等新疆多地 矿区投放,内蒙古乌海、鄂尔多斯等地周边煤 矿也提出总计逾1万辆的需求。

交诵运输是能源消耗和温室气体排放的 主要领域之一。中国交通运输部的数据显示, 现阶段在中国能源消费结构中, 交通用能占 比约 17%。其中,化石能源在交通用能中占比 95%以上,发展绿色能源潜力巨大。

丁军认为,中国的交通运输行业在绿色 转型方面还很有"前瞻性和行动力"。

如今在中国, 车水马龙间涌起低碳环保 的"绿色潮流",一场场交通出行领域的"绿色 转型"正"加速行进"。

民众出行更倾向于"绿色座驾",新能源 车零售渗透率高达 51.10%; 共享的单车、电 动车穿梭于大街小巷,全国刮起"骑行风";各 地加快公共交通电动化、氢能化,为出租车、 公交车配置"绿色内核"。

中国的"绿色浪潮"已渗入"毛细血管", 各类绿色创新举措在县城屡见不鲜。

清晨6点,安徽省合肥市长丰县下塘公交 站,市民刘先生等来了绿色外观的805路巴 士。过去数月,他将搭乘这种"不排尾气只排 水"的氢能巴士视为生活乐趣,"和普通巴士相



● 这是在安徽省合肥市新桥智能电动汽车产业园蔚来第二工厂拍摄的新能源汽车生产线(2024 年5月9日摄)。 新华社记者 张端 摄

比,氢能巴士起步、刹车时的乘坐体验更好"。

据长丰县科技局局长张帆介绍, 当地今 年已新投入运营10辆氢能公交,加氢10分 钟,即可续航300公里,已累计减少碳排放约

2022年出台的《合肥市"十四五"新能源 汽车产业发展规划》显示,到 2025 年建成 10 座加氢站,氢燃料供给体系有序布局,示范推 广应用燃料电池汽车500辆。从地方规划可 以看出,这个以科创闻名的中部城市已做好 准备,迎接更多出现在城市街头的氢能源车 辆与加氢站。

越来越多的中国城市积极探索绿色出行 新模式,在成都彭州、南京溧水等地,氢能公 交车也已实现"随便跑",新疆克拉玛依将首 条氢能公交示范线路列入今年规划之中。

近日,中国出台的《关于加快经济社会发 展全面绿色转型的意见》对"推进交通运输绿 色转型"进行细化部署,涵盖"优化交通运输 结构""建设绿色交通基础设施""推广低碳交 通运输工具"等各个方面。

中国交通运输部原总工程师周伟认为, 中国正在通过技术进步来推动减碳,加快推 进运载工具的清洁能源化,包括电动化和氢 能源等驱动装备的普及使用。

国家电投集团首席科学家柴茂荣分析, 在政策推动下,中国燃料电池汽车示范推广 规模将逐步扩大,预计2030年以后,氢能汽 车将进入全面推广期, 乘用车和商用车并行

来自中国汽车流通协会乘用车市场信息 联席分会最新统计, 中国新能源乘用车国内

月度零售销量首次超过燃油乘用车。分析认 为,这是全球汽车行业绿色转型的重要里程

中国多年以来始终坚定减排决心,坚持 把绿色发展理念贯穿经济社会发展始终。

党的二十届三中全会明确了进一步全面 深化改革的总目标,"聚焦建设美丽中国,加 快经济社会发展全面绿色转型"是其中的重

中国面向民众积极倡导"绿色出行"理念 已有近 20 年时间, 2019 年发布的《绿色出行 行动计划》更明确提出"提升绿色出行装备水 平""大力培育绿色出行文化"等诸多举措。

中国自行车运动协会数据显示,目前全 国有1亿多人经常性骑车,或把自行车作为 代步工具。能源技术的演进也让骑行爱好者 有了更多环保出行的选择。在江苏南京、上海 临港、云南丽江等地,道路上已出现不少氢能 自行车的身影。

"中国积极倡导绿色出行、低碳生活的环 保理念, 使得民众对于新能源交通工具有更 高的接受度。"中国人民大学生态环境学院教 授石磊说。

2023年发布的《中国公众低碳意识与低 碳行为网络调查报告》显示,中国公众对气候 变化和低碳生活知晓率已处于较高水平,分 别达 81.1%和 86.7%。

"从向往,到倡导、追求,中国人的'向绿 而行'正在深入日常成为自觉。"石磊认为,中 国对全面绿色转型的促进, 也将给装备制造 业、基础设施、服务业等领域带来更大机遇。

为保证污染物达标排放,江南工业集团

## 安徽淮北: 临涣焦化多措并举 确保夏季用电安全

夏季以来,安徽淮北矿业集团临涣焦化公 司加大对公司主电源外线巡查力度,消除树障 等安全隐患,同时加强变配电设施、发电装置 等维护保养工作,多措并举,有效消除夏季雷 雨大风等极端恶劣天气给化工企业电力系统 带来的不利因素。

图为该公司员工正在对外线进行安全巡 魏玉东 摄影报道

## 综合提升环保能力 助推美丽江南发展 -江南工业集团提升环保能力打造美丽工厂纪实

■ 舒友光 周泽艳

中国兵器江南工业集团以兵器工业"绿色 兵器、美丽工厂"战略为导向,坚持系统思维, 通过做好源头控制、坚持责任落实、强化风险 管控三个方面工作,着力提升环保综合能力, 健全了环境保护机制,构建具有军工特色的 环境保护组织体系, 筑牢军工企业环境友好 型体系运行基础,提升企业绿色制造核心竞 争力,推动企业高质量可持续发展。

## 坚持源头控制,加强技术创新

江南工业集团在项目建设过程中严格执 行环保"三同时"制度,项目评审必须对特种 工艺先进性、自动化程度、污染物治理技术适 应性等进行严格审查和论证, 积极采取先进 的新技术、新工艺、新设备、新材料,杜绝使用 能耗高、污染重的原材料和落后的生产工艺

和设备,严把项目设计关口,有效地减少环境 污染风险。设立科技创新基金,每年拨出部分 基金支持绿色技术创新与应用。开展机加零 部件清洗汽油替代研究与应用,淘汰汽油清 洗,使用环保型清洗剂。投入260万元,采用 真空水淬炉淘汰盐浴炉。投入投资 1250 余万 元,通过技术创新、污染防治设施提标改造等 措施实施了热处理废气治理、喷漆废气处理 治理、电镀废水收集调节设施提标改造等污 染治理项目,实现污染物达标排放。投资125 万元建立废火工品销毁系统,解决了兵器行 业销毁废气治理部分难点问题。这些绿色技 术应用以及环保项目实施,进一步提升了绿 色制造水平,改善了环境质量。

## 坚持责任落实,提升治理能力

江南工业集团采用"一单位一清单"模式 分解细化年度环保重点工作,结合各单位主 责主业,签订个性化指标和专项任务的责任 状,按照"谁主管谁负责"的原则,明确各级 领导的管理责任, 高效统筹压实环保责任。 组织对污染源、环境风险源进行统一辨识、 界定,辨识重点环境污染源5个,较大及以 上环境风险源4个,一般环境风险源2个, 建立台账并重点管控。强化公司、分厂、班组 三级检查制度,定期对污染防治设施日常运 行、维护、保养情况进行检查,并做好检查记 录。制定了环保巡查自查工作方案,建立巡 查组织机构,明确"公司月度巡查、分厂月度 自查、公司评价通报"工作方式,确定工作目 标,细化公司、二级单位重点自查内容,实施 全过程监督管理。健全公司环境保护考核奖 惩机制,实行月度检查、季度考核通报,落实 环保责任。

坚持问题导向,强化风险管控

对污染物排放进行实时监测,制定了自行 监测方案,定期对废气、废水、噪声、土壤进 行手工监测,并安装 16 台水污染源在线监 测设备,实时掌握污染物排放状况。加强监 控电镀废水排放状态,在电镀废水处理站 预处理设施、车间以及废水总排放口三道 关口安装了10 台在线监测设备,层层设 防,实时监控,确保废水达标排放。安装污 染防治设施用电监控平台,发现用电异常 数据,第一时间预警提示,关注可能出现的 问题,运用高效环保监测手段,实时监控污 染防治设施运行情况,及时掌握污染物排 放状况。同时组建了特种作业分厂,将电 镀、热处理、塑料压制等有关人员设备集 中,引进大量先进设备,采用节能环保工艺 技术,重点污染源减少3个,主要污染物排 放量降低 60%。